
CZY dogoni?

Jesli predkosci goniacego G i uciekajacegoU sa takie same, to odpowiedz jest prosta -
oczywiscie nie. Ale jesli U jest w srodku kolistego stawu - jego predkosc w wodzie jest cztery razy
mniejsza niz na ladzie - G zas jest na brzegu, G nie umie co prawda plywac, leczU tez zbyt
dlugo w stawie nie moze przebywac? Odpowiedz wydaje sie prosta. ZanimU doplynie do
brzegu, G zdazy obiec staw i zlapac wychodzacego na brzegU. Przeciez polowa obwodu jest
tylko 7l razy wieksza od promienia, a predkosc G cztery razy wieksza od predkosciU.

Okazuje sie jednak, zeU zdazy uciec. Zauwazmy, ze dopóki odlegloscU od srodka stawu jest
mniejsza niz cwierc promienia, to jego predkosc katowa (gdyby plynal po okregu wspólsrodkowym
z brzegiem stawu) jest wieksza niz predkosc katowa G biegnacego po brzegu. A wiec w tej
sytuacji U moze plynac tak, by G byl w dalszym koilCU srednicy przechodzacej przezU oraz
by oddalac sie od srodka stawu. W momencie gdy odlegloscU od srodka bedzie juz wieksza nii

( I - :) promienia, ale nadal mniejsza niz cwierc promienia (jest to mozliwe, gdyz I - ~< +),
7l

zmienia taktyke. Zaczyna plynac prosto do brzegu. Ma don mniej niz - promienia, a wiec
4

doplynie szybciej niz G dobiegnie z przeciwnego konca srednicy.

Taka taktyka jest skuteczna, gdy stosunek predkosci G iU jest mniejszy niz7l + I. Co sie stanie,

gdy bedzie wiekszy? Czy wtedy G dogoniU, czy tez U wymysli nowy sposób ucieczki? Spróbuj
to rozstrzygnac sam, Czytelniku! A co sie dzieje, gdy predkosc G dokladnie7l + l razy przewyzsza
predkosc U?
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Redaguje mgr Witold MARCISZEWSKI

M 41Z. Czy mozna z bialych i czarnych szescianów o krawedzi I zbudowac szescian o krawedzi
n tak, aby dla kazdego malego szescianu dokladnie dwa sasiadujace z nim (tzn. stykajace sie
scianami) mialy ten sam kolor co on?
Rozwiazanie na str. 11

M 413. W wypuklym czworokacie ABCD suma odleglosci wierzcholka od prostych zawierajacych
boki ABCD jest taka sama dla wszystkich wierzcholków. Udowodnic, zeABCD jest
równoleglobokiem.
Rozwiazanie na str. I

M 414. Czy istnieje nieskonczony ciag liczb naturalnychal> a2, a3, ... , w którym nie wszystkie

liczby sa równe i liczbaa.+1 jest srednia harmoniczna liczba. i a.+2 (srednia harmoniczna Ii~zb

2ab )
a i b nazywamy liczbe -- .

a+b
Rozwiazanie na str. 10

Redaguja mgr Tomasz TRATKIEWICZ i mgr Wlodzimierz ZIELICZ

F 182. Wzdluz osi przewodzacej rury biegnie prawie równolegla wiazka dodatnich jonów. Rura

jest przecieta prostopadle do osi i jej dwie czesci maja rózny potencjal. Powierzchnie
ekwipotencjalne w przecieciu rury zaznaczono na rysunku. Dlaczego przy mijaniu przeciecia
nastepuje nie tylko przyspieszanie, ale taki.e ogniskowanie jonów?
Rozwiazanie na str. 2

F 183. Do 'kondensatora cylindrycznego wstrzelono w punkcieA (patrz rysunek) nieco rozbiezna
wiazke jonów dodatnich o niewielkim kacie rozbieznosci. Energie wszystkich jonów sa jednakowe.
Jony o predkosciach poczatkowych prostopadlych do odcinkaDA poruszaja sie po okregu
wspólsrodkowym z okladkami kondensatora. Gdzie nastapi ponowne zogniskowanie wiazki?
Rozwiazanie na str. 3
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